

mih »Građa« kroz niz godina nataložila humke od mulja i granja, preko kojih riblji mlađ ne može proći, te ostaje prisiljen da se zadržava u depresijama između pojedinih »Građa« gdje čeka sigurnu smrt daljnjim opadanjem i isušanjem vode ili ga neposredno prije toga pohvataju nesvijesni seljaci i djeca ili ga pak pojeduju svinje koje se napasaju u Lonjskom polju.

Eto to su te velike štete koje ribarstvu čini postojanje »Građa« na vodenim tokovima koji protiču poplavnim područjem. U tim pojavama leže glavni uzroci opadanja našeg ribljeg fonda u nizinskim vodama.

Obzirom da je Lonjsko polje kao cjelovito nedjeljivo područje, najveće poplavno područje u porječju naše matične vode Save, Kotarska poljoprivredna stanica Sisak, koja upravlja sa 5 ribolovnih revira Lonje, imajući u vidu da ovo polje igra ulogu ogromnog prirodnog mrijestišta naših nizinskih gospodarski važnih ribljih vrsta s jedne strane, a s druge strane svu štetnost postojanja ovih »Građa« po razvoj ribarstva, poduzela je oštre mjere u svrhu njihovog uništenja. U toku ovog

ljeta i jeseni ove su »Građe« uništene na svih 5 lonjskih revira i time je učinjen krupan korak u pravcu unapređenja ribarstva na ovom području.

Ali moramo podvući da ovom akcijom Kotarske poljoprivredne stanice Sisak nije učinjeno dovoljno u pravcu općeg razvitka ribarstva, jer ovakvih pojava ima i na drugim područjima — na ribolovnim revirima kojima upravljaju drugi Narodni odbori kotareva. Tek kad i ostali Narodni odbori kotareva, koji na svom terenu imaju manja poplavna područja na kojima su izgrađeni ovakovi protuzakoni objekti, provedu ovakvu oštru akciju uništavanja »Građa«, možemo bez sumnje očekivati u narednim godinama maksimalnu produkciju gospodarski važnih ribljih vrsta u našim nizinskim vodama. Poplavni područja uz naše nizinske vode ima dovoljno da mogu prirodnim putem, bez ikakvih troškova, producirati dovoljne količine ribljeg mlađa za maksimalnu populaciju naših voda, te ne moramo ni pomišljati na poribljavanje naših nizinskih voda drugim načinom, kad ovaj zadatak svuda provedemo.

JOSIP MARJANOVIĆ

## RAZNE VIJESTI

### REDAK LOV ĐERDAPSKIH RIBARA ULOVLJENA MORUNA OD 220 KILOGRAMA

Poznato je da se ribolov iz porodice jesetri odvija na Donjem Dunavu i Đerdapu. Iako je ribolov na pojedine vrste riba iz porodice jesetri posle regulacije Dunava na Đerdapskom sektoru opao, ipak se na tom području i dalje odvija isti ribolov, no u veoma smanjenom obimu.

Pored redovnog ulova jesetri komadne težine od 15—35 kilograma, love se svake godine desetine primeraka moruna (Huso huso L.) do težine od 80—120 kilograma. Već dugi niz godina, približno već 16—18 godina, nije ulovljena nijedna moruna teža od 150 kilograma. U toku 1953. godine ulovljeno je nekoliko moruna u težini od 75—120 kilograma, i to pretežno mužjaka ili kako ih đerdapski



Rasporena moruna sa ogromnom količinom ikre

ribari nazivaju »šiparima«. U novembru mesecu ove godine đerdapski ribari ulovili su veću količinu krupnih jesetri a među njima i dve krupne morune od 130 i 156 kilograma. Najveći i istovremeno najbogatiji ribolov na morune bio je 17 novembra 1953. godine, kada su ribari Ribarskog gazdinstva »Đerdap« iz Kladova ulovili jednu morunu tešku 220 kilograma.

Ribari Petar Sujeranović i Bogosav Radosavljević, obojica iz sela Milutinovca ulovili su svojim morunskim strukom sa udicama (»Mustad«) — kvalitet N° 2222 broj 10 u prvim jutarnjim časovima 27 novembra između sela Vajuge i Velesnice, ogromnu morunu. Borba sa ovom tako teškom ribom bila je ogromna. Ali, ipak, oba smela vešta ribara uspjeli su da je savladaju i donesu u Ribarsko gazdinstvo »Đerdap« u Kladovu. Prilikom premeravanja utvrđeno je da je moruna bilo duga 3 metra i teška 220 kilograma. Iz morune je izvađeno i prerađeno 26 kgr. kavijara. M. R.

### PORIBLJAVANJE BOSUTA

Ribarsko gazdinstvo »Vojvodina« iz Novog Sada, pod čijom se upravom nalazi deo reke Bosuta na teritoriji AP Vojvodine, izvršilo je 21. i 22. XI. 1953. godine poribljavanje ove vode ovogodišnjim šaranskim rasplodom. Ovu akciju izvršilo je rukovodstvo Vojvodine« usled toga što u Bosutu ima vrlo malo šarana, već su u njemu pretežno razne vrste sitne bele ribe. Međutim, prema rezultatima ispitivanja, koja su u Bosutu izvršili organi Ogladne stanice za ribarstvo NRS, ova ribolovna voda ima vrlo visoku produkciju prirodne hrane šarana, tako da se mogu očekivati najbolji rezultati.

Rasplod šarana kupljen je od Ribarskog gazdinstva »Begej« iz Perleza, a ulovljen je u perleskom ritu. Ukupno je nasadeno 5.380 kgr. šarančića, prosečne težine 60 grama, što iznosi oko 90.000 kom. Transport od Perleza do Morovića izvršen je u specijalnim vagonima, pa je riba prispela u vrlo dobrom stanju i bez gubitaka.

Pre isporuke ribu je pregledala stručna komisija Ogladne stanice za ribarstvo NRS, koja je ustanovila da riba ima vrlo dobru kondiciju, da je lepog oblika, živahna i ujednačena u pogledu veličine. Što se tiče zdravstvenog stanja, ustanovljeno je da je oko 9% šarančića obolelo od zarazne vodene bolesti, ali da je ova u blagoj formi. Komisija je dala svoju suglasnost i preporuku za ovo poribljavanje, budući da je i Bosuta u približnom procentu napadnut ovom bolešću. M. M.

### POSJETA EKSPERTA FAO U CRNOJEVIĆA RIJECI

Ribarski stručnjak iz Danske gospodin Ernst Tangberg-Hansen, ekspert FAO, posjetio je preduzeće za ulov i preradu ribe Rijeka Crnojevića. Specijalista za dimljenje ribe g. Hansen, izvršio je nekoliko pokusa hladnog i toplog dimljenja u sušnicama preduzeća. Ovom prilikom prikazao je

i nekoliko novih asortimana steriliziranih konzervi od ukljeva, koja je glavna sirovina za preradu.

Iskustvo g. Hansena biće dragocjen doprinos u daljem razvoju ovog mladog i nedovršenog preduzeća.

Prilikom svog boravka u NR Crnoj Gori, koji je bio veoma kratak, g. Hansen je posjetio Stanicu za slatkovodno ribarstvo u Titogradu.

### VELIKI USPJEH MLADOG KOLEKTIVA

U toku mjeseca novembra 1953. g. ribari preduzeća za ulov i preradu ribe u Crnojevića Rijeci postigli su veliki uspjeh. I pored nezapamćeno niskog vodostaja u ovo doba godine, ribari su uspjeli da postignu ulov od 150.000 kg. r.be; gro ulovljene ribe sačinjava ukljeva. Riba se većim dijelom prerađuje hladnim dimljenjem.

### PRORADILA FABRIKA ZA PRERADU RIBLJIH OTPADAKA

Ovo je prva fabrika podignuta u Crnojevića Rijeci koja proizvodi riblje brašno i riblje ulje od košljive ribe i ribljih otpadaka slatkovodnih riba.

Kvalitet ribljeg brašna je izvrstan. Prvi proizvodi ove fabrike su upućeni našem najvećem poljoprivrednom kombinatu Belje, koje je zaključilo ugovor na isporuku većih količina ovog kvalitetnog proizvoda.

### VISOKE CIJENE RIBI NA TRŽIŠTU OKO SKADARSKOG JEZERA (DECEMBAR 1953. G.)

Nizak vodostaj i nezapamćena suša u ovo doba godine u mnogome je doprinijelo slabom ulovu ribe na području Skadarskog jezera.

Cijene riba su prilično visoke, što je vrlo interesantno za ovo doba godine, kada je uvijek glavna sezona ulova ribe na Skadarskom jezeru.

Cijena ukljeva u svježem stanju se kreće oko 60—80 dinara, dok dimljenoj 150—170 dinara.

Ostala riba dolazi u manjim količinama na tržište. Šaran koji se poslije ukljeva najviše viđa na tržištu postigao je dosad najvišu cijenu za protekli niz godina. Cijena u svježem stanju kreće se od 80—120 dinara. Jegulja 170—200 dinara. Skobalja 60—90 dinara. Klijen 50—80 dinara.

### VELIKO UGINUĆE SALMONIDA U VODAMA NR CRNE GORE

Usljed nezapamćene suše koja je zavladała u posljednje vrijeme, prouzrokovala je nizak vodostaj na svim vodama na teritoriji NR Crne Gore.

Mnoge rijeke su presahle čitavim tokom, dok je nivo kod pojedinih rijeka i jezera toliko nizak da je gro ribe uginuo. Smatra se da je riblji fond u mnogome nastradao.

D. D.